

牢记殷殷嘱托 谱写巴渝新篇·黔江特刊

完善交通环境 优化营商环境

黔江“开放活城”打造武陵山对外开放高地



武陵山对外开放立体交通初成 摄/叶星箭

建成武陵山区综合交通枢纽

“以前回家要绕一大圈，耗费4个小时，现在个把小时就搞定。早上睡个懒觉出门，到家吃午饭完全没得问题。过路费还便宜了好大一截……”每次踏上全新贯通的石黔高速，从石柱嫁到黔江的谭均君都会向同行者感叹。

2021年10月15日，我市首条直连“两群”地区的高速公路——石黔高速全线通车。此前，石柱到黔江无直达高速公路，绕行的高速公路有两条线路，里程分别为272公里和326公里，均需约4小时车程。石黔高速全线通车后，两地车程缩短为1小时左右，小车全程通行费也相应降至约五六十元。

石黔高速的贯通，不仅结束了石柱到黔江无直达高速公路的历史，也成为“两群”地区又一重要的南北向高速通道，极大地拓展了长江航运的辐射范围。

交通是经济社会发展的血脉。地处武陵山腹地，千百年来被横亘的大山阻隔着开放之路的黔江，而今已形成集高速公路、铁路、飞机为一体的立体交通网络。

今年起，黔江着力立体枢纽拓展，建设交通枢纽、物流中心、要素通道，让更多人流、物流、信息流汇聚黔江。

黔江正在建设渝湘高铁重庆(主城)至黔江段，开工建设渝湘高铁黔江至吉首段，开展黔万高铁和黔务、黔利高速公路前期工作，争取广垫忠黔铁路、黔永高速公路项目落地，构建东进、北上、南下、西连快速通道。加快武陵山机场跑道延伸建设，旅客吞吐量达到100万人次，打造武陵山区重要航空门户和旅游中转港。

全面提升区内干线公路等级，优化布局“1环6射多联”域内干线公路网。实施桐坪隧道项目，构建“四纵八横”城市骨架路网，建设一批通乡镇的三级公路和旅游公路，构建“快进慢游”旅游交通网，提档升级“四好农村路”，试点推进重要乡镇农村客运线路公交化改造。汇聚铁路、航空、公路资源，打造区域物流集散中心，建设正阳现代物流园区，实施武陵山空港物流项目，打通黔江—涪陵货运铁路，开通甩挂运输业务，实现空铁“联运”、甩挂“智运”、高速“畅运”。

同时，黔江积极拓宽资源要素平台通道，依托华录黔江数据湖产业园等载体，建设云数据中心、云技术平台。提速5G基站建设，争取重庆数据中心渝东南存储分中心、重庆水土数据中心异地灾备中心落地。加快推进油气长输管道、重大电力设施、新兴能源、区域性能源调控等基础设施建设，打造渝东南能源供应保障中心。加快建设重庆市综合应急救援黔江中心、应急物资黔江储备库和区域应急气象保障中心。

着力创新驱动深化改革开放

弘郡测绘是黔江区属国企，在去年启动的国企薪酬改革中尝到了甜头。

核心提示

改革是发展的根本动力，开放是发展的必由之路。

近年来，黔江区立足“开放活城”，以增强交通、物流“两枢纽”为重点，加快建设“1环8射”高速公路网，20条以上城市航线网，配建450万吨铁路物流基地；常态化开展“思想大解放、作风大转变、效能大提升”活动，优化营商环境促进招商引资；完善“海关+口岸+通道+保税区”综合开放平台，深化区域协作，打造武陵山区对外开放高地。



黔江武陵山机场

测绘工作专业性极强。改革之前，弘郡测绘按照人均6.5万元/年的标准控制职工年薪。这一标准明显低于行业水平，直接导致弘郡测绘近年来非但未能引进高水平人才，还流失中高级职称人员6人，企业发展停滞不前。

去年，黔江在全市区率先试点国企薪酬改革。弘郡测绘将职工薪酬总额与企业效益挂钩，合理确定企业利润目标，薪酬总额按利润目标同向增减。职工薪酬分配充分体现“多干多得”，坚持过程考核、绩效考核相结合，分工种实行计件计酬、产值提成制、后勤联动制等方式考核，确保绩效分配有据可依、公开透明。

改革充分调动了弘郡测绘职工积极性，实现“要我干”到“我要干”的转变。去年，企业新拓展业务收入近900万元，带动全年营收增长16.1%、利润增长23.9%。同时职工薪酬人均增长26%，11人

考取了执业证书。企业社会化聘用专业人才6名，54名在岗员工中，专业技术人员提高到87%，技术实力和业务能力大幅提升。

“只要树立信心、瞄准目标、找准路径、循序渐进，国企改革完全能改得好！”黔江区国资委相关负责人表示，在去年试点的基础上，黔江今年将继续打好改革开放创新“组合拳”，培育发展持久动能。

黔江深度对接西部(重庆)科学城，高标准建设重庆高新区·黔江产业合作示范园，制定了培育高新技术企业达到100家，科技研发服务机构达到120家，研发投入强度达到4%的工作目标。谋划设立航空口岸、铁路口岸，打造渝东南武陵山区城镇群口岸发展中心。大力培育进出口企业，建设农产品出口示范基地，突破性发展跨境电商。

对标世界标准优化营商环境

招商引资，是经济发展的源头活水。一季度，黔江招商引资精准发力，招商签约项目12个、投资额68.3亿元，较上年同期增加29.7亿元。其中：签订金洞风储一体化、华车帮物流等9个正式合同项目，合同金额16.8亿元；签订羊肚菌菌种生产及种植产业化、30万吨铝产业园等3个框架协议项目，协议金额51.5亿元。

众多优质企业和项目纷至沓来，得益于黔江营商环境的不断优化。近年来，黔江高度重视提升政务服务效能、优化营商环境，帮助民营企业得实惠、促发展。尤其是深化“放管服”改革，深入推进“互联网+政务服务”，增强了发展的动力活力。

“房产过户一站式搞定，给客户省了不少时间，我们也少跑路。”黔江区某房产中介公司销售人员兰筱云，经常带着客户到黔江区政务服务大厅办理

手续，通常1个小时之内便能走完全部流程。

不等号，不排队，即便是新办企业的纳税人，也能在最短时间迅速入门，马上办结。这是黔江区优化调整政务服务大厅、提升“一站式”服务集中度的目标路径。

类似的优化，还有很多。黔江把服务市场主体作为经济工作的重中之重，深化“放管服”改革和“全渝通办”，深入开展“互联网+政务服务”，对标世行标准打造一流营商环境。深化“三帮一”联系服务机制，促进民营经济高质量发展。一季度，全区市场主体平稳增长，市场主体总量50731户、新增1538户，分别排渝东南第1位、第2位，其中新增量为近5年来同期最高水平。

教育、医疗卫生、就业和社会保障等社会事业领域的改革发展同步推进。而今，黔江拥有渝东南唯一的2所高校、1所国家级示范中等职业学校和3所市级重点中学，高考核心指标持续领先渝东南；拥有渝东南唯一的“三甲”医院、武陵山区规模最大的民营医院，创成全国健康促进区。

黔江坚持就业优先战略，突出聚力增效，释放就业创业新动能，千方百计稳定和扩大就业，促进创业带动就业。全区推行城乡劳动者终身职业技能培训制度，预计到“十四五”末，将实现职业培训8万人。

立足“开放活城”，黔江还将不断提升区域协作水平。深化区域内、市域之间、武陵山区、成渝地区双城经济圈联动发展，在基础设施、产业发展、文化旅游、商贸物流、公共服务等领域加大合作，拓展发展空间，增强集散功能，推动跨区域优势互补、协调共促、差异发展。打造中央国家机关定点帮扶、东西部协作、市内对口协同、乡村振兴帮扶4个示范样板。

彭光灿 唐彬

图片由黔江区委宣传部提供



濯水镇过境公路助推景区建设